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I'öniunkaiárs: Sebőn Ödön,

Törvényhatósági bizottsági tagok 
választása.

(I) A löfvényluilósáj’i bizottsági tagok 
választásának előestéjén vagyunk. Holnap 
fog eldőlni, hogy a szavazatok többsége 
kiket juttat a törvényhatóság kebelébe. Va
lami nagyobb einócziót aligha fog szülni a vá
lasztás, nem csak azért, mert a munkanap a 
választó polgárok nagy részéi távol fogja 
tartani a választási helyiségtől, hanem azért 
is. mert nálunk az ..alkohiuiiii/os'- jogok 
gyakorlását bizonyos megcsontosodotl imlo- 
lenczia jellemzi és mert általában közéle
tünket végtelen csendes, békülékeny és 
conservativ szellem lengi át. Szinte bizo
nyosra vehetjük, hogy a belvárosban a hi
vatalos jelöllek fognak mint győztesek az 
urnából kikerülni és csak a ll-ik és lll-ik 
választókerületben fog a választás megejlése 
nagyobb hullámverést előidézni, a hol a hivata
los lajstrommal szemben a polgárság egy bizo
nyos frakeziójának jelöltjei állanak ki a po
rondra. Innen is. lulnan is belejátszik a mérkő
zésbe a személyes motívumok legyezgelése és 
azért majd csak arra szorítkozunk, hogy 
post testűm a győztesek neveit króniká
iról hűséggel regisztráljuk. A természet ama 
östörvényének. mely szerint minden in
tézmény bizonyos idő lefolvta után friss 
elemek behozatalával regenerálandó, ha ele
jét akarj tik venni, hogy az elkopjék és 
ieörlödjék. elég fog tétetni, és a megszokott 
keretbe talán ideig-óráig némi elevenség, 
némi mozgékonyság fog beköltözni, a mely 
egyik-másik irányban a tanácskozás kimért, 
egyhangú menetére iidilöleg és termékenyi- 
lőleg hathatna. Egészben véve azonban 
a kép alaphangulata változást nem fog szen

T Á R C Z A.
A világ.

A BAJAI HÍRLAP' tán-zájn. 
Ilin Molnár Gyula.

Nem ! Egyalalán nem geographin. Meri nem 
az.l a világul ériem, melyet a tudósok lassanként 
fölfedeznek. s nem értem ezt a mi lőldlekénkel 
se. sől éppen nem érték ez alall valami földda
rabol . . .

Hál ugyan mii értesz le ez alall, hogy ..vi
lág?" logod kérdeni nyájas olvasónő. Megmon- 
d.im. de nem egykönnyen: meri ez a ..világ", a 
melyről én beszélek, nem is valami meghalározoll
fogalom.

Most mar tudom, hogy kiváncsi vagy nyájas 
olvasóim megtudni, hogy vollaképen miféle esoda- 
állalról van ill szó. melyről ón el akarom hitetni, 
hogy az „világ . . ."

Hál persze, hogy állal. S valósággal csoda
állal. Minden ember szemében más formával bir.

ill dong ti fülem körül.
Az.l mondjam én meg, hogy hal mi eza világ?" 
Mintha ezl csak ugy egy szóval ki lehelne

A Panna néni, a ki lejei hord a házba, s 
kire erősen gyanakszik a háziasszony, hogy azl 
megsürile keményítővel s meghigilá vízzel, vallig 

vedni és a kijelölt csapáson tovább fog ha
ladni a közigazgatás szekere egy óramű 
nyugodt szabatosságával. Pedig talán a tör
vényhatóság bizottsági tagjai bizonyára nem 

1 kicsinylendö feladatának nem kellene kizá
rólag abban kimerülnie, hogy több-kevesebb 
lelkiismerettel, szakavalollsággal és ügysze
retettel morzsolják le az eléjük terjeszteti 
tárgysorozatot, hanem háladalos és belát
hatatlan hosszú tere nyílnék a varosa tvjái- 
nak. ha gondosan meghanyva-velve városunk 
szomorú közállapotait, azoknak orvoslására, 
az egyetemes bajok elhárítására vagy lega
lább is csökkentésére egv-egy életrevaló esz
mél. egv-egy egészséges indítványt dobná
nak bele közügyeink stagnáló tavába. Bőven 
volna érkezésük erre, mert hiszen a napi
rendre kitűzött tárgyak túlnyomó része csak 
arra való, hogy a városi kormányzat zaka
toló gépezete feltarlózhalallanul végezze a 
törvényes korlátokon belül a maga előirt 
munkáját. Hol és mikor támadt a törvény
hatóság kebelében szónok, ki liiven. a va
lóságnak megfelelően tárta volna fel azt a 
mindennapi tapasztalat állal igazolt ténykö
rülményt. hogy rohamosan haladunk lefelé 
az általános pauperizmus lejtőjén, hogy ke
reskedőink és iparosaink a kellő megélhetés 
hiányában sorra elhagyják varosunkat, mint 

| a patkányok a süllyedő hajéit ? Kinek jutott 
eszébe e feltűnő jelenség okait kutatni és 
kideríteni az uton-ulfélen felhangzó panasz 
kutforrásál? Ki vállalkozott arra, hogy va- 
rázspálczájával érintse a sziklát, hogy abból 
a vagyoni gyarapodás üdítő csermelye fa
kadjon? Ki hangoztatta, fogjunk össze, vá
rosunk létérdekét tesszük fel a koczkára.

az önérzetes, czélliidatos, vállvelett munka 
kell hogy megteremje a maga ízes gyümöl
cseit ? Ki indítványozta, üssük helyre a

ez alall a Senki l’áhiel. Valaki Péternél, a Le
hetne Jóskánál s a \’<>ll Miskánéi. Ez ő neki az
egész „világ", mivel, Imgy vahunennyihöz ö hordja 
he a lejei. A piperearus. a ki halálra esküszik, 
hogy az a inam hcllegonib. melyei a nyakadba 
sóz, neki többe van. mini a mennyiért kínálja, 
határozottan ugy vélekedik, hogy az egész ..világ" 
nála vásárol. Ili pedig az egész „világ' ol kép
viseli a Satnya Bábomé. a Derii Báliul, a Borii 
(iózáné. meg .\yápi< z Irma nagysám. a kik na
ponta bekukkantanak vagy tízszer megkérdezni, 
hogy az a szivarspiez. az a joiijon. meg az a 
broelie megérkozell-e mar a postán?

Tekintetes Pletyka Simon tiszteletbeli megyei 
aljegyző azl beszéli borotválkozás közben, hogy 
az egész „világ" antiszemita. Erii pedig ez alall 
a „Füstölő"-!, a „Függetlenség"-el, a „Kceske- 
mef-et. meg a „12 röpiraf-ol. lelejibe még a 
nyíregyházi kir. törvényszékei. Divat Aladárné ö 
nagysága azl állítja, hogy az egész „világ" krino- 
linl kezd újra hordani - a homlok-huneziitkákal 
a „világ" többé ....   viseli. Az ő „világ"-a is
vagy liz divatlap és egy csomó ismerős nrhölgy s 
kisasszony.

háljuk lehál e rövid példákból, hogy a „vi 
híg" egy meghatározatlan mennyiségű emberese 
pori, méllyel közelebbi konnexióban állunk, mely 
befolyásolja minden cselekedeteinket - .... íven
kivid az emberek milliója közönyös individiumok

Mi magunk is részé vagyunk az úgynevezett 
„világinak, s ránknézve is minden ismerősünk 
egv alkatrésze „világ" linknek. Es sokszor mi vn 
gvunk a kivétel, a lobbi a „világ", vagy kivesz- 
sziik egv jó burái mikai a „világ "hói s megtartjuk 
jó buráinak, a kiről azl hisszük, hogy ö el nem 
Ítél hímünkéi, de igenis elitéi kívüle a „világ."

A legtöbb bajunk van ezzel a ..világ"-gal. a 
legtöbb gondol s főfájást okoz, féljük, irigyeljük. 
.... gveljiik. keressük, kritizáljuk és <• közben örökke 
ajkunkén a baljóslata sejtelem: hajh a „világ". 
-- mit szól ehhez a „világ', nem akarom ma

múltnak ezer és egy mulasztásait, hódítsuk 
vissza következetes és erélyes fellépéssel 
azon előnyöket, melyeket könnyedén veszni 
hagytunk, teremtsünk iparvállalatokat, rend
szeres szöllömivelésl, kertészetet slb.. igye
kezzünk visszaszerezni a törvényszéket, te
reljük a dunai áthidalásnak vajudó kérdését 
elvégre a megoldás révpartjába? Es ha meddő
nek bizonyulnának a sziklák és méláik nem 
nyílna mega varázsvessző érintésére, no hát 
akkor döngessük, de ne vesztegeljünk lom
hán. tétlenül és ne tűrjük, hogy az egész 
vonalon mintegy beleékelődjék a szárnysze- 
geltség. a lemondás keserű érzete, hogy 
bilincsekbe verje a tetterőt, a munkálkodási 
kedvel és csirájában elfojtsa a reményi sor
sunk jobbra fordulta iránt. És ha 
majdan támadnak a törvényhatóság kebelé
ben vagy bárhol egyebütt önzetlen férfiak, 
kik nem ugyan titánok módjára az eget 
akarják ostromolni, hanem higgadt munkál
kodással óhajtják a közügyek sérelmeit or
vosolni. akkor ne álljon elő a pessimislák 
tábora, az aggódók és kétkedők serege és 
hangoztassa a maga panaszos jajszavál. 
hogy minek zavarják meg az ő megszokott 
körvonalaikat.

'falán nem is az. a legsúlyosabb baj. hogy 
kénytelen-kelletlen !>S"(l-os pótadót kell 
megszavaznunk, hanem az. hogy az okfej
tés fonala oda vezet vissza-, hogy a polgár
ság nem bírja meg a nagy terhet, hogy az 
adózó elem napról-napra kevesbbedik és 
hogy a kiadott jelszó „sauve qui petit."

Ezekben látjuk mi a munka programm- 
jál. ily értelemben üdvözöljük a leendő uj 
bizottsági tagokat és kiáltjuk feléjük „caveanl 
consules.”

gam a „világ" szájára adni, az egész „világ" ki 
fog nevelni, csúfol iiz belőlem a „világ.. ." slb. sió.

Ha korán fekszem, lustának mond a „világ", 
ha későn „lump--nnk. ha félre áll a nyakkendőm 
csokra, rendel lennek, ha szerelem a jó ételeket, 
goiirmandnak, ha sokat beszelek, ostobának, ha 
kövesei, egyiigyünek s örökké mond nekem vala
mit a „világ".

Majd nagyiló üvegen nézem s akkor egy 
végtelen óriás, majd kicsinyítő üvegen s akkor 
egy kis törpe homunculus, majd homorú, vagy 
dombom üvegen - akkor egy nevetséges torzkép.

Kilépek az ulczára s a megfejthetetlen 
Sphynx kezdi el űzni velem hűvös játékai. A paj
kos. ugrándozó gyerekekről eszembe jut. hogy a 
„világ" mennyire rosszul neveli a gyerekeket: ha 
szemközt jövök valamely szende képii lánykával, 
ö már távolról latja bennem a „világ"-ol. én meg 
közelről szendéiéin benne azt. ő látván szúró 
tekintetem, lesüli szemeit s azl véli, hogy a „vi
lág" szemtelen, kiváncsi, én, hogy a „világ" naiv, 
szomérmeles. Tovább megyek s egy ismerősömmel 
hoz össze a véletlen. Ö egy magas állású férfin, 
én csak egy apró-cseprő mindennapi emberke. 
Köriillckinlek. hogy rám néz-e a ..világ", ha kö
szönök neki s ő félelmetesen vizsgálja, hogy lát
ja-e a „világ", ha kezel szőrit velem. S ha mindez 
megtörtént. ö büszkén lépdel odébb, gondol
ván. hogy a „világ" he fogja látni, miszerint az 
ember nem lehel olyan gőgös, hogy lenézze em
bertársát. ii ki nálánál jóval kevesebb. Útközben 
találkoztam egy kedves hölgyalakkid. a kivel igen 
intim vagyok. En már távolról integetek neki, 
hogy hadd lássa a „világ", én mennyire szerencsés 
vidék megnyerhetni az ő kegyét, ő meg haláhje- 
delmekel áll ki abba a véleményben, hogv a „világ" 
ezt megtalálná látni, s mit szólna hozzá? . . . 
Ha közel jövünk egymáshoz, en körültekintek, 
hogv látja-e a „világ", ón milv melegen szoron
gatom keze,:. meg húzódik és Így kiáll föl: 
az istenért legyen óvatos, hiszen az egész „világ" 
ránk néz.
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Még egyszer a gyermekek 
egészsége.

Dr. B. M. úr kél hét előtti czikkében ejíyel- 
másl olyat állít e lapok in. bő 43-ik számá
ban megjeleni czikkemröl. mit szó nélkül 
nem hagyhatok. Olvasván sorait, eszembe 
jut egyik volt prolessoromnak néhány fö
lötte igaz mondása. Legelőbb is az. hogy 
a nagy közönség kél dologhoz hiszi hogy 
ért. az egyik az orvosi tudomány, a másik 
a tanító mesterség. Ezeknél mindenki kri
tikus akar lenni es beszél, anélkül hogy 
tudná mit. A másik szintén az orvosról és 
a tanítóról szól. Pgyanis. ha e kél tértin 
munkája sikeres, akkor a természet ill. a 
tanuló nagy esze a tolényezö. de ha a be
teg nem hallgatván orvosa tanácsára és a 
diák nem tanulván, katasztrófa áll be. az 
orvos és a tanító a hibás. Azért bocsátom 
ezeket előre, hogy a dr. úr se liigyje azt. 
hogy én nem tudom hányféle akadálylyal 
kell megküzdeni az orvosoknak nagy hiva
tásuk teljesítése közben, épen úgy. mint ne
künk tanítóknak mesterségünk gyakorlása 
közben. Küzdenünk kell az indolenlia a 
tudatlanság és rosszakarat ellen. Miért ? 
Mert a közönséget nem neveltek helyesen. 
De ne higvje dr. úr. hogy ebből az Ön 
igaza következik. Nem. hanem az enyém, 
mert az egészségtan, általában az iskolában 
a nevelés sokkal fiatalabb, semhogy annak 
a mai társadalom alsó iélegeiben nyoma 
lehessen. Tudvalevő dolog, hogu az I86s. 
évi XXXVIII. I. ez. még máig sem hajtatott 
végre, Sok község van iskola nélkül, sok 
iskolában tanítanak idejét múlta tanítók, 
akik mikor oklevelüket szereztek, fogalmuk 
sem volt a mai kívánalmakról sem nekik, 
sem prolessoraiknak és azóta hánynak 
lehetett módja falun szűkös anyagi viszo
nyok közt hala dili a tudományok terén ? 
Hány ember van. aki az ö falusi iskolájá
ban megtanult úgy ahogy Írni olvasni 
és máig elfelejtette, mert ismétlő iskolája 
sem volt ! Ne szóljunk a gazdag emberek
ről. akik maguk sokat tanulhatlak, akik az 
egészség követelményei szerint élhetnék, 
hanem a szegényekről, a kik a régi isko
lában egészségtant nem tanullak és 12 éves 
koruk óta. maguk keresik kenyerüket, azok 
jó részt nem tudnak vigyázni részben pedig 
anyagi gondok korlátozzak őket. Ezek állag 
mindazok, akik 20 25 év előtt jártak is
kolába és csak elemi iskolába. Hol.' hogyan, 
mikor óhajtja ezeket a dr. úr a tanítókkal 

taníttatni? Én tanitamim őket, amennyire ki
csiny képességeim engedik de nem látom őket, 
néha a beiratásnál sem. mert hazalók. cselédek, 
mesteremberek, koldusok, akiknek nincs ked
vük tanulni, mert este nem timják. hogy honnan 
veszik másnapra a kenyeret, mert népkonyhái 
kellett gyermekeik számára nyitni. A mostani 
gcnerácziót kioktatjuk, ahogy Ildiét és hogy 
példát mondjak, tavaly az én I. osztályos 
növendékeim a kanvaréi járvány alatt annyi 
szór hallották, hogy a gyógyult betegtől 
orvosi bizonyítványt kértem és anélkül be 
sem eresztenem, hogy néhány gyermeket, 
aki bizonyítvány nélkül jött, az iskolás fiúk 
az iskolából kidobtak. De a szülőket lehe
tetlen és azokat csakis kényszereszközökkel 
kell, ha muszáj rászorítani a közegészség
ügyi törvények megtartására. Erre pedig az 
egyetlen mód az. hogy fertőző betegségeket 
(iskolásokat) az iskolánál is he kell jelen
teni. Ne hivatkozzék például senki a német 
iskola mesterekre, mert a németek közok
tatásügye évszázados, ami első nemzeti nép
iskola törvényünk 31 éves es bár jórészt 
végrehajlatlan. oktatásügyünk a 31 év alatt 
száz évre valót haladt. Ne ócsáróljuk a mai 
tanító nemzedéket, ha véletlenül az orvos 
urak mesgyéjébe lép. mert nem gáncsol, 
hanem dicséretet érdemelnek.

Ami pedig dr. B. M. úr megjegyzéseit 
illeti az én ii. n. negyedrendszabályomra, 
iskola-orvosok legyenek, akik az iskolákat 
látogatják, kérdem mióta kevesebb 1 ( a 
nullánál ? llát jobb a semmi, mint a va
lami ? Nekem volt mar néhány szegény 
tanítványom, akit a szillök el nem vezettek 
az orvoshoz és én \ollam kénytelen 
elvezetni. Szívesen leltein, ha láttam hogy 
kell. De hál sok más baj van. amit csak 
orvos ismer föl és a lamlo nem: hát az 
maradjon Isten nevében ? Nem akarom föl
olvasni a részleteket ill. de bizony mondom, 
hogy jobb az I 2 heti orvosi látogatás a 
semminél. De hál az nem követelhető a 
sokfele teendőkkel zaklatott és 3 400 fo
rinttal javadalmazott orvosoktól. Hál ki 
mondja hogy ne fizessenek az orvos urak
nak akár I 1200 Irtot, vagy legalább is 
külön az iskola-látogatásért, vagy szervezze
nek minden községben orvosi állást. Nekem 
nagyon mindegy. Az én vágyam az. hogy 
a szegény gyermekek egészsége, testi épsége 
ne legyen C.sáky-szalmája és az otthon jól 
gondozott gyermekre az iskolában ne ra
gadjon a lehetőség szerint betegség. A ki
vitel módja nekem közömbös.

Különben nekem van igazam, mert a 
bajai izr. hitközség buzgó elöljárósága már 
fölkérte két orvosát hogy kélhetenkinl láto
gassák az iskolákat. Hála és köszönet érti1 
az elhagyott kicsinyek érdekében.

Egyébként béke velünk !
Baján. 1898. évi deczeinber 9.

Lengyel Manó
tanító.

Helybeli és vidéki hírek.
dunai áthidalás. ugy látszik, a megvalósulás stá
diumába lép. A ..Budapesti Hirlap*-mull  vasárnapi 
számában ugyanis olvassuk a következő hirl : A 
Baja Ballaszék közöli (elvezett Dimahid ügyében 
I hinni Ernő kereskedelmi miniszter mint a 
/ve//. Eri. jelenti az érdekéit vidékek monstre 
küldöttségé .állal átnyújtott emlékirat alapján el
rendelte az elömunkáialok íöganulbavélelél, a me
lyek vezetésevet Lakatos Aladár min. osztálytaná
csosi bízta meg.

Casinó estélyek. \ Casinó f. In Z7 -ó szom
baton 8 lírakor lelolva.-ási estélyi rendez, melyen 
Székelt/ Károltj cziszl. r. I'ögymnasíumi tanár a 
„Künlgeii sugarakról" lóg felolvasni. A felolvasást 
lám/. követi. Deczenilter hú ■ll-éa pedig tombolá
val egybekötött ..Sylvester“ estélyt rendez, .hivő 
évi január hó <lar>l bt azután hangversenynyel 
egybekötött lánczeslély lesz.

Közgyűlés. A gyiimölese-Zeli egyesület f. hó 
11-én tartja meg ez évi rendes közgyűlését. mert 
a f. hó S-ra hirdetett közgyűlés nem volt meg
tartható. Miután a 1 I-en’megtartandó közgvű- 
lés a megjelenj tagok számára tekintet nélkül ha
tároz, erre figyelmeztetjük az érdeklődőket. 
Mull szamunkban rá mutáltunk, hogy az egyesület 
forgalma mintegy 11000 Irt volt a mull évben, je
len alkalommal az egyesület vagyonmérlegéi kö
zöljük. Ez a következő: rm/./rm ingatlanban (>000 
Irt. fölszerelésben 618 Irt (16 kr. I'aiskolaállománv. 
tekintet nélkül az anyaiakra 7098-01 Irt. követe
lések és termények 183 Irt. készpénz 735.12 Irt., 
összesen I4.63T79 Irt. tartozás 4.081 forint. 
Tartozást a vagyonból levonván. <>: egyt-siilft nem 
tyíszen!) éri t/azdálkodásának eredném/',■ 
frl. Az egyesület faiskoláinak állománya kerek
számokban : 45.00(1 drb. nemes fa. 50.000 drb. 
díszfa, cserje slb.. 30.000 drb. szemzell gyümölcsfa. 
60.000 drb vad gyümölcsfa csemete és 14.000 drb. 
gyökeres dugvány.

Szobrot a királynénak. A lapunk áltál az 
Erzsébet királyné szoboralapra gyűjtött 49 Irtot 
beküldliik a ..ltod.....síi Napló" szerkesztőségének,
mely azt f. hó 4-iki számában kimutatta.

Eerencz-csalorna bajai szakaszmérnökéi a rész- 
venylársiilal igazgatósága főmérnökké léptette elő. 
Az iij főmérnök egyike a l'creimz-csatorna légre 
gibb tisztviselőinek, a ki bosszú évek kitartó mun
kásságával vívta ki az igazán megérdemelt 
előléptetést.

Majd azután a hitelezőm gurul elem . . . 
Hogy ezek a hitelezők mindig olyankor jönnek 
az ember elé. mikor éppen alkalmatlanok. <) mar 
távolból emelgeti kezet, mintha a vallómat akarná 
elibém tolni, hogy űzessem ki. en meg ugy ge 
rálom magam, minlhu azt az embert soha az 
életben nem latiam volna . . .

Csakhogy végre megtalálom, kiált lel 
örömmel, hiszen önt soha se lehel otthon találni.
teszi hozza szemrehányón. Pedig fölötte nagy 
szükségéin vau pénzre, lobija meg keserű balsej-

Bocsanal. sietős dolgom van: válaszolok 
ijedten, mert hisz a „világ látván ez emberrel 
társalogni, rögtön tudni lógja. Imgy tartozom neki.

De kérem az én ügyem is sürgős. Tes
sék fizetni, vagy . . .

Micsoda szemtelenség az. itt? .
llát azután miért ne. mikor az ural soha

se lehet odahaza találni ?
Hagyjon most békével, nekem sietős utam 

van. azután meg ki látta az egész „világ" elölt 
követelni az adósságot.

De mi közöm nekem a ..világhoz"-hoz
(tűnek meghiszem azt. de nekem. Öli 

hitelező, en meg adós vagyok, ez pedig nagy 
különbség a „világ" szemében, jegyezze ezt meg 
magának!

Es ezzel hirtelen ki-iklom karmai közül, s

Elfáradtad fészkelem be magam egy sör- 
esarimk gömbölyű asztalkája mögé. < emphatikns 
hangon kialtok a pinczernek egy pohár sörért. 
Körüliem mosolygo vidám urezok. azok előtt ha 
bős söröspohurak. össze vissza cseng bong fülembe 
a zagyva tereiére, a pinczcr leteszi előttem a 

sört, én megforgatom njjaini közt, odatartom a 
világosság ele s azután egy szuszra lehörpentem. 
Megtörülöm a bajuszom veget, elgondolom ma
gamban liogv hát voltakepen mégis csak -zep ez 
a „világ"

Ez a mindennapi „világ", melytől még nincs 
okom lelni. Hanem aztán kiemelkedem egy kel 
napra a mindennapi „világiból, kiássák a házam 
aljat, s kilopjak a Wcrllmim-szekrényből az érték 
papírjaimat, vagy csődöt találok mondani s a hi
telezők becsukják a boltomat, vagy eljegyzmn ma
gamat egy „isteni lányka"-vaí. a ki az en sze 
illemben „angyal", vagy nekem ront valaki nyil
vános helyen a „viliig" szeinelállára s brutális 
verekedést im-eniroz. . . . Ah. most mar a „világ" 
szánakozik rajiam, vagy azt mondja. Imgy azt 
loptak el tőlem, a mit en ugv is másoktól loptam. 
Ha csődöt mondtam a „világ" tolvajnak, gazom 
bérnek nevez, s azt mondja, hogy tudta már előre, 
ez lesz a vege, söl hitelezőim egy némelyike ezl

Ha vőlegénnyé leltem, kél pártra oszlik a 
„világ", az egyik engem sajnál. Imgy olyan rossz 
ízlésem van. s nem tudom, a mit az egész „vi 
lúg" arról a lányról beszel, a másik a menyasz 
szonvomal sajnálja, liogv tudott olyan majmot va 
liiszliini Inrjiii. a ki i.z.'íilelill m.v isz:iko>. kiirlyás 
és tetejében egy jellcllllelen ellllmr.

S akkor jó. ha az ón egész „világ"-om ez 
a hinvkll s en az ö egesz „világ" a vagyok. mert 
a „világ" kepe- kidispulalni egyikünket a 
másik szivéből. Ila végre verekedés folytán jutót 
tál a „világ" szájára, akkor a ki megvert az a 
„hős", le pedig, a ki verest kaptál, „gyáva" vagy. Az. 
hogy te gyengébb vagy, éppen semmit se bizonyít.

Van úgyis. hogy a „viliig mint titkos ár
nyék kiséri minden léptedet, s akármit lesz ö 
mindent tud - a legfalalisabb. hogy nálad is job 
bán tudja. Latja, a mint disputálsz a feleseged 
dél. hallja. Imgy goromba vagy irányában studja Imgy 
roppant békéllen életet folytattok. Minden lépten- 
nyomon utánad jő. s tudja óráról-óraru. perczröl- 

perezre mit tettel, hova mentél, honnan jöttél, 
mit akartál, mit végeztél, mi vár read otthon?...

Szóval, a sarkadban van mindenütt s mintha 
csak egyeli baja - gondja se volna, mint folyton 
utánad íiémlehii. egyre-másra szapul. kritizál, rán
gat jobbra-bulra. Imgy te nem győzöd a -ok de- 
mentil kioszlogalui az utánad kérdezősködönek. 
Eljön hozzád a „világ" nyájas képpel, hízelgő 
szavakkal, udvarias bukókkal - mikor távozik, tele 
van a zsebe mindenfele balhirekkel mikel azután 
elültet a „világ ha. mely olyan jó tulaj. Imgy 
ott egy-kel nap aluli lei e helyes fává llövi magát 
a felülöd keringő mende monda. I Ion-útfélen kör
nyékez a rágalom lövi-e. itt bevádollak. Imgy ezl 
es ezl mondtad. olt azzal dicsekszenek. Imgy igv 
es ugy jártál. Imgy utoljám ugy érzed magad, 
mint a kit kicserélték, nem ismersz magadra, iinv 
nyila eltorzított a „világ." Azon veszed észre 
magadat, liogv valami keserű támad szived köze 
pen. hasztalan szerelnéd kiköpni, csuk jobban ke
seríted a szájad izet. S az a keserű csak egyre 
növekszik benned - kifejlődik akkorává, liogv bele 
fér az egesz „világ", melyet e perczlöl fogva 
gyűlölni kezdesz . . .

Valiig hánylorgalotl. hogy többe nem tőrödül 
a .. vihig"-gul. de azért csak nem tudsz szabadulni 
tőle, hozzá vagy kötve, s örökké ajkaidon a sóhaj:

Ez a komisz „viliig" . .
S lm jól megvizsgálod a dolgot, mit lalász? 
Mi ez a „világ"? Ez a rettenetes mumus, 

mely ugv össze vissza lekerget, hány. vet. dobál 
- egesz halálod <ir;ijáig gyötör?

Összevissza sem több, sem kevesebb, mint 
a Senki l’álite. ii Valaki Petemé. a Lehelne Jós
káim s a Volt Miskaim. Azután a Satnya (iáimrné, 
a Derű Haliul, a Borii Gézáim, meg a Xyapicz 
Irma. Ehhez meg vegy egy csomó hasonló obsz 
kurusz individuumot. 90 kilogramm asszonyt. 10 
kilogramm férfit, keverd jól össze öntsd le 50 li
ter plelykiisavits rágalom-éleggel s mikor azután 
jól nmgkeinenyedelt : előáll az u mumus, a mit 
te ugy hívsz, hogy: ..világ" . . .
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Közigazgatási bizottság ülés. Baja város köz 
igazgatási bizottsága <• hó 9-én tartotta inog 
Sehmansz Endre főispán elnöklete alatt rendes 
havi öleset.

Erzsébet királyné fák. A gyümöh-c>zeli egye 
-ulet a jövő év tavaszán később meghatározandó 
számban fog lakat díjtalanul kiosztani. Iiogv azo
kat mint boldogult Erzsébet királyné emléklail a 
közönség kiültesse. A kik ily lakat szerezni akar
nak forduljanak szóval vagy Írásban az 
egyesület vezető egyéneihez.

A bíróság köréből. Erankfnrlei Ernő kir. ja 
ráshirosági aljegyző a hét folyamán Budapesten 
a gyakorlati bírói vizsgát sikerrel letelte.

Halálozás. K'h-imai Zsupánul' a Suup-r .1// 
/mő/ A /,ö—/ ezeg beltagja I. hó 3-án munkás 
delellek 31 -ik és boldog házasságának második 
i vében Pápán elhalt. Baján lakó atyja ■’« hmÍM-o , 
a ritka jó (iát es az önfeláldozó, páratlan szív jó
sággal megáldod testvért siratják henm . Nyugod
jék békében.

Magyar név. Kaufumnn Valér,bajai illetőségű, 
dakai lakos nevél ../i’omó"-ra változtatta.

dicsöiill Erzsébet királyné emlékének megörökítése 
érdekében alakított országos bizottság elnöke, ezen 
bizottságnak f. évi november hó 2-án tartod ülé
sen hozod határozatához képest felkéri mindazokat 
a hatóságokat, egyesületeket, hírlapokat, magáno
sokat slli. akik a dicsöiill királyné emlékszobrára 
adományokat gyűjtöttek, hogy a már befolyt, de 
valamely pénzintézetnél gyiimölesöztclőleg el nem 
helyezed adományokat mielőbb, az aláirt vagy 
megszavazod, de meg be nem folyt adományokat 
pedig azok befizetése után szállítsák be a legkö
zelebbi kir. adóhivatalba, illetőleg Budapesten a 
központi állampénztárba, vagy a IX. kér. állam
pénztárba, ahol azok, mint az emlékszoborra be
folyt adományok, külön fognak könyvellelni es a 
központi állampénztárba beszolgáltatni. Eelkéri 
továbbá mindazon hatóságokat, egyesületeket, hír
lapokat. magánosokat stb. kik az általuk gyűjtőit 
pé'iz.l valamely pénzintézetnél gyümölesözlelöleg 
elhelyeztek, hogy az ezen hetét feledi rendelke
zésre jogosító okmányokat (takarékpénztári köny
vecske stb.) szintén a kir. adóhivatalnak, 
illetőleg Budapesten a központi állampénztárnak 
szolgáltassák be. megjegyezvén, hogy ezen be
tétek. az országos bizottság további rendelkezéséig, 
a gyűmölesözletö intézetnél hagyatnak meg. Végül 
felkéri a miniszterelnök mindazon pénzintézeteket, 
a melyeknél ezen gyűjtés czinién pénzöszzegek 
elbelyezlellek. Imgy az. erről szóló részletes ada
tokat. nyilvántartás czéljából . közöljék a 
m. kir. miniszterelnökséggel (Budapest. Vár. Szent- 
györgy-ter I). Minthogy pedig a magyar királyi 
miniszterelnök ezekkel az intézkedésekkel nem 
kívánja a további gyűjtéseket megszüntetni. ennél
fogva felkéri mindazokat, akik még gyűjtenek, 
hogy a befolyó adományokat, azok gyűmölesözletö 
elhelyezése esetén pedig a rendelkezésre jogosító 
okmányokat a kir. adóhivatalokhoz, illetőleg Bn 
dapesten a központi állampénztárhoz vagy a IX. 
kér. állampénztárhoz juttassák el.

Az újságírói sorsjáték főnyereményei. Pár 
nap lila ritka szép látványosságban gyönyörköd
hetnek a Kossuth Lajos-iitezán járó-kelők. Ez az

Intelligens családnál
egy hónapos szobát

keresek.
Czim a kiadóhivatalban.

£e Sriffon
valódi franczia 

szivarfíapapir és fíiively.
S ez a nevetséges vegyülök uralkodik le

nyeli fölött ? Ennek a kedvéért cziczoniáz.od ma
gad. csináltatsz uj ruhát, clmégy u fashionable 
bálokba, bérelsz bársonyszékét a színházban s 
kapkodni a fejed jobbra-balrn. a hogy a „világ
ki vánja.

Hat ez a le mullad. jelened s jövőd hatal
mas igazgatója, a le urad, istened, a kinek ha 
úgy tetszik a földhöz vág. hogy lepénynyé lapulsz. 
vagy hogy felfúj akkorára, hogy magad se hiszed, 
miszerint le nőttél meg úgy.

Ez a rettenetes oroszlán, melynek bődiilése 
iszonyattal tölti kebled s széltép haragjában, az 
a kígyó, mely körülötted sziszeg s melyet keble
den melengetsz mindaddig, inig megnőni mar.ez 
a harapós kutya, melynek konezol vetsz, hogy 
ne vicsorítsa rád a fogát, pedig utoljára is ezom- 
bodba vájja a fogait, ez. az ökör, mely nekiva
dul s szarvára bök.

Neked ez! De vájjon mindenkinek igy van-e?
<• nem! Ez a roltenelos nagy „világ", mely 

ezen a kis nyomorult planétán fészkel én rám
nézve csak legfölebb is egy legv . . .

Ili dönög a fülem körül s’lüröm egy ideig 
ostoba zöngicsélését meg elhajtom magamtol.

tásul. ahonnan akárhányszor elhajtom, csak visz- 
szaszemtelonkedik . . . Hanem azért csak légy.

S egy légy akármennyit dong is a fülembe 
s akárhányszor is száll az orromra, ha bosszant 
is, de nem hoz ki a sodromból. megyek az 
utamon, melyet nekem jobb „én"-nem kijelöl s 
örömmel veszem észre, hogy a légy el-elmaradoz 
mögöttem, jő helyébe egy másik meg szemtele
nebb. meg tolakodóbb, de az is elmarad, s én 
csak haladok föllartózhalallaiml. inig majd végre 
elérem ezélomat. beléhollok abba a sötét mély 
gödörbe, almva azután már a „világ", ez a dongó, 
tolakodó légy nem követ, hanem tavaszéi I más 
orrára s engem körülvesz az édes leledesnek fe
kete éjszakája.

Karácsonyi és újévi ajándékok legolcsóbban kaphatók.

í

Slákosi JBipót,
müórás.

Ajiinljn dús ■ ukhirAt arany-, ezüst- és 
órákban, valamint niiiuleiineiiiii ékszereket

kina ezüst árukat a 

legjutányosabb árak mellett.
Régi órákat, lánczokat és ékszereket a legmagasabb árban bi 

Mindennemű javítások Írásbeli jótállás mellett a legjutányosabb árban eszközöltetnek.
1 í WffifWRnFTO

Eliuló szól lő.
A vanczagai dűlőben fekvő régi

G ludo vátz-fé le szöllö
eladó.

Bővebb felvilágosítást nvnjl
özv. Gludovátz Ferenczné.
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13866. szám
tk. 98.

Árverési hirdetmény.
A bajai kit. járásbíróság mint tkvi Imtosag lészé- 

iőI közhírré tétetik, miszerint Loosz Zzigmond ügyvéd .il
lái képviselt Dikány István neje Istvánovics Marczella 
szent istváni lakosuk kérőimén- Barisits István Barisits 
Maczo végr. szenvedettek ellen az árverés 53lt fit kr. 
tőke követelés ebből 393 Irt. 60 kr. után 1898. mánzius 
15-től 17 frt. 20 kr. után 1894. szeptember 18-tól és 119 
írt. 20 kr. után 1894. november 28-tól számított 5 " >• ka
matai ti? frt. 15 kr. eddig megállapított 12 frt. 95 kr 
utlali és niég felmerülendő költségeknek kielégítése m- 
gett az 1881. évi I.X. tez. 144. és Ilii. Jf£-ai értőimében 
a szabadkai kir. törvényszék területén levő a szent isl- 
váni 1924. sz. betétben A. 1. sor 1220. lírsz. ingatlan 
ság Barisits Istvánt megillető 4 i - és Barisits MAez.ót meg
illető ' w részre 87 frt. 08 kr. a szent-istvéni 1952. sz. 
betétben A. y. 1-sor sz. 1504 2 lírsz. szántó föld Barisits 
Istvánt megillető 1 12 és Barisits Máczót megillető 1 11 ré
szekre 117 frt. 07 kr. és végül a szent-isivárni 11137. 
sz. betétben A. II. 1-sor sz. 4902 I. hisz, szántó földre és 
legelő illetőség Barisits Istvánt megillető 1 12 és Barisits 
MAez.ót megillető 4 12 részre 217 Irt. 67 kr. kikiáltási ál
ban ezennel elrendeltetik és annak Szent István község
házánál leendő megtartására az. 1898. évi deczember hó 
21-lk napjának d. e. 10 órája kitiizetik. mely alkalommal a 
jelzett ingatlan a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezők tartoznak a kikiáltási ár 10 0» át kész
pénzben vagy ovadékképes papírban a kiküldöttnek átadni.

A kir. jbiróság mint tkvi. hatóság.
Baján. 1898. évi szeptember hó 27-ik napján.

T e m m e r 
kir. aljbiró.

59 sz. 1898.
Árverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi I.X, t.-<-z. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a bajai 
kir. járásbíróság 1895. évi 9787. szánni végzési' követ
keztében Paukovics Andor ugyvéd által képviseli Sehulhoff 
Hermann javára Özv Horváth Mátene ellen 73 Irt. 72 kr. s 
jár. erejéig 1895. évi Ang. hó 13-án foganatosított kielé
gítés végrehajtás utján le és felül foglalt és 434 frt. 
krra becsült szoba bútorok ruha és fehérnemű és egyéb
ből álló ingóságok nyilvános árverésen eladóinak.

Mely árverésnek a bajai kir-jbiróság \ . <139 3. 
1898. szánni vég-zése folytán 73 frt 72 kr tőkekövetelés 
ennek 189(1. évi ápril hó 22-ik napjától járó ti ".1 kama
tai és eddig összesen 12 frt 65 krimit biióilug már 
megállapított költségek erejéig Baján végrehajtást szen
vedő lakásán Szt Antal uteza leendő eszközlésére 1898. 
évi deczember hó 15-ik napjának délelőtti 9 '• órája határ
időül kitüzetik és ahhoz a venni szándékozok olv meg
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok 
az 1881. évi l,X. t.-cz 107. és 108. <-a értelmében 
készpénz fizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is i'l fognak adatni.

Kelt Baján. 1898. évi deczember hó 3-ik napján.

Rácz István
kir. bírósági végrehajtó

561. sz
ik. 1898.

Árverési hirdetmény

A bajai kir. járásin lóság mint 
telekkönyvi hatóság részéről közhírré 
tétetik, miszerint Geiringer es Berger 
bajai ez.égnek Perlesz Ferenci szán
tavai lakos ellen az árverés I 182 frt. 
95 kr. tőke követelés, ennek 1896. má
jus 6-tól járó (1 "ű kamatai 77 frt. 05 
kr. eddig megállapított 12 frt. 30 kr. 
ez.nltal és még felml'rfilemlő költsé
geknek továbbá csatlakozott Csizinics 
Sztánkónak 46 frt 21 kr. és jár tlgy 
Párul Józsefnek 200. frt, s jár. kielé
gítést’ végett az 1881 évi I.X. I. eZ 
144. és 146. gjf-ai értelmében a sza
badkai kir. törvényszék területén lévő 
a szántovai 178. sz. betétben A- I. 
alatt felvett 905 és Imii, lírsz. 42-. ő. 
i. számit ház. és kertre in.13 frt kiki
áltási álban ezennel elrendeltetik 
annak Szántóvá község házánál leendő 
.... gtartására az 1899. évi február hó 
9-ik napjának d. e. II órája kitiizetik. 
mely alkalommal a jelzett ingatlanok 
a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezők tartoznak a kikiáltási 
ár 10 " o-át készpénzben vagy ovmlók- 
képcs papírban a kiküldöttnek átadni.

Vevő köteles a vételári három 
egyenlő részletben és pedig az. első 
részletet az árverés jogerőre emelkedé
sétől számított 30 nap. a másodikat 
60 nap. a harmadikat 90 nap .-dalt az 
árverés napjától számifott 5 "kama
tokkal együtt a Jtajai ni. kir adóhiva
talba lefizetni.

A bánatpénz, az. utolsó részletbe 
fog beszámíttatni.

A részletes árverési feltételek 
a hivatalos órák alatt a tkvi hatóság 
irattárában és Szántóvá község házá
nál megtekinthetők.

A kir. járásbíróság mint tkvi. 
hatóság.

Baján, 1898. évi október hó 28-ik 
napján.

Temmer.
kir. albiró.

M irt irt irt irt irt irt /A irt irt Irt irt fA lA lA irt irt irt /A irt irt irt lA irt tA lA 1A irt ÍA irt Iji. irt irt irt /A ól irt irt irt irt irt in irt irt irt m irt

MINDEN SORSJEGY 
MIND A 6 HUZASRA JÁTSZIK

Húzás föltétlenül már jövő hó 4-én.
Sorsjegyeket ajánl:

Bajai Kereskedelmi és Iparbank 
Baján.

-

4

8

4

-

Richter tété Horgony-Pain-Expeller 
Liniment. Capsici comp.

Ezen hírneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásána'. 
mert már több mint 30 év óta megbízható, fájdalomcsilla
pító bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél. cstiznál. tag- 
szaggatasnal es meghűléseknél es az orvosok áltál bodórzsőle- 
sekre is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony- 
Pain-Ex peder. gyakorta Horgony-l.iniment elnevezés alatt, 
nem titkos szer, liánom Igazi népszerű háziszer, melynek egy 
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr.. 70 kr.'és 1 frt. 
iivegenkénti árban mtydnem minden gyógyszertárban kész
letben van; főraktár: Török József gyógy- 
szeiésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
igen óvatosak légiünk, mert több kisebbéitékü 
iihmz.at van forgalomban. Ki nem akar megkáro
sodni. az. minden egyes üveget ..Horgony véd- 
,egv és h’ichtei ezégjegyzós nélkül mint nem va 
lódít utasítsa vissza.

RICHTER F. 10. es tarta, ct. H kir. udvari szállítóit. RUD0LSTADT.

W i
: Teljesen ártalmatlan. : 
í Anliseplikus és hvgienikus í! 
■HÖLGY-ÓVSZER.;
? Teljes biztos hatással, használatban ki- •' 
; méietes és nem kellenek földié sémii ‘ 
i> nemii gvi'iiigédleb'ii és ártalmas giimtii 7 
) vagy spongya-i-zikkek. j 1
i I doboz 12 (lrl> i I frt 50 kr. pontos 
; használati utasítással I frt 75 kr. ;
« elöleges beküldése után bérnientve. •;

; ; Kapható a feltalálónál : J J
: LÁSZLÓ JÓZSEF ;
? gyógy -./.eresznél Maros-lljvár. < Eldőli I. •
i Budapesti Főraktár : Török József gyógy- ;
7 szerész. Kerpel. Fehersas gyógyszertár Li-
• pót-körut 28. sz. <
; Bárhová diserét szétküldés. ;
; (Telefon 3617.)
j Czelszeríi és kíméletes. j

Egy élteseiül magános nő. 
ki egy helyen 27 évig mini gaz- 
dasszony működön, jó bizo- 
nyiíványnyal magános urnái 
keres

gazdasszonyi
vagy

házvezetőnői állást.
Bővebb tudósítás kapható: 

Szeiemlei-uteza 165. sz. alall.

Elvem: Szolid és olcsó kiszolgálás óiztositsa jövömet. HON!

Őszi és téli idényre ajánlok:
13 Irt 50 krtó
13 ., 50 „
3 „ 50 „
5 ., 50 ..

Finom férfi felöltőt . . 
., ,, öltöny . .
„ gyermek t'ostiim 

öltöny .

Finom női őszi Jaquelt . 6 frt 50 kitől feljebb
,. .. léli .. . 6 .. 50 „
„ ,. gallér . . . . 2 ,, 50 .. ,.
,, fiú és leány felöltők igen jutányos áron. 

liAIMEIt El PÓT.
Első bécsi női- és férfi ruhakereskedése Baján.

i.\ városi bérházban.)
a czimet jól megfigyelni.

Nyomatott Kazal József könyvnyomdájában Baján.


